Miejsce na naklejk¢ z kodem szkoty

EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

Arkusz probny
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

Arkusz Nr 1

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera wszystkie stro-
ny (zadania 1-30). Ewentualny brak zglo$ przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przezna-
czonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozu-
mowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj
o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

8. Nie wpisuyj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
60 punktow
Wypeknia zdajacy
przed rozpoczeciem pracy
KOD
ZDAJACEGO

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (3 pkt)

Pewien metal tworzy jednowartosciowy, barwiacy ptomien palnika na fioletowo, kation prosty
o konfiguracji walencyjnej 3s°3p°.

A. Podaj symbol tego metalu .........................

B. Narysuj wzor elektronowy wodorosiarczanu(VI) tego metalu (pami¢taj o odpowiednim
graficznym zobrazowaniu wiazan chemicznych).

Wzor:

C. Napisz rownanie reakcji zachodzacej po zanurzeniu tego metalu w wodzie.

Zadanie 2. (1 pkt)

Napisz konfiguracje elektronowa atomu chromu i podkresl konfiguracje¢ walencyjna.

Zadanie 3. (5 pkt)

Technika okreslania wieku znaleziska na podstawie zawartosci izotopu wegla *C o 7, ,= 5760
lat opiera si¢ na fakcie, ze w momencie $mierci organizmu roslinnego lub zwierzgcego zanika
proces uzupetniania w organizmie tego izotopu i zaczyna si¢ jego powolny rozpad.

Wiedzac, ze w roku 2012 zawartos¢ izotopu "“C w zwierzecych szczatkach archeologicz-
nych stanowila 12,5% jego zawartosci poczatkowej, oblicz, ile lat temu obumarl ten or-
ganizm.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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Zadanie 4. (2 pkt)

Z zakwaszonego kwasem siarkowym( V1) roztworu tiosiarczanu sodu (Na,S,0,) wydzielaja sie:
siarczan( V1) sodu, SO,, H,O oraz siarka, ktorej atomy stopniowo taczg si¢ w duze czastki o roz-
muarach rzedu 1-100 nm.

Zapisz czasteczkowe rownanie reakcji zachodzacej w roztworze oraz podaj rodzaj po-
wstajacego roztworu (wez pod uwage rozmiary czastek w nim wystepujacych).

Rownanie reakcji:

ROAZA] TOZEWOTUL oottt

Zadanie 5. (2 pkt)
Schemat pewnego ogniwa galwanicznego zgodnie z konwencja sztokholmska, jest nast¢pujacy:
Zn|ZnSO, . || CuSO, | Cu

Podaj, zgodny z konwencja, zapis ogniwa ktore powstanie po wymianie metalu katody na
taki. ze SEM zmodyfikowanego ogniwa wzrosnie do 1,6 V.

Haq) 4(aq)

Zadanie 6. (3 pkt)

Oblicz, ile moli alkoholu etylowego zawiera 468,5 g jego roztworu o stezeniu 40% i gesto-
sci 0,937 g/cm’. Wynik podaj z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

e Informacja do zadan 7.i 8.

Jedna z metod oznaczania zawartosci wody w hydratach jest do§wiadczalne wyznaczenie krzy-
wej suszenia, czyli wykresu zalezno$ci masy probki od czasu suszenia. W czasie suszenia pew-
nego hydratu, po kazdych kolejnych 10 minutach ubywato 10% jego poczatkowej masy. Po
40 minutach suszenia masa probki przestata male¢ i pozostata na tym samym poziomie, co
swiadczyto o catkowitym odwodnieniu hydratu.
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Zadanie 7. (4 pkt)

Wiedzac, ze poczatkowa masa probki wynosila 50 g, uzupelnij ponizsza tabel¢ i na jej
podstawie narysuj wykres zaleznosci masy probki od czasu suszenia.

Czas 0 10 20 30 40 50 60 70 80
suszenia min min min min min min min min min
Masa
probki |
el |

Zadanie 8. (2 pkt)

Ile procent wody zawierala probka hydratu?

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (2 pkt)

Na podstawie podanych iloczynéw rozpuszczalnosci uzupelnij tabele, wpisujac nazwy sys-
tematyczne soli w kolejnosci ich wytracania si¢ z roztworu, i okresl, ktéra z nich jest solg
najlepiej rozpuszczalng w wodzie w danej temperaturze.

K5 ¢, mc00),ca =2 - 10
Kscac0, =2,5 107
Kscnycooag = 1,9 - 107
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Nazwa | soli Nazwa Il soli Nazwa I1I soli

Sola najlepiej rozpuszczalng w wodzie w danej temperaturze jest

Zadanie 10. (I pkt)

Tabela przedstawia temperatury wrzenia 1 topnienia wybranych pierwiastkow:

Pierwiastek T .[K] T[K]
Br, 331,93 265.9
N, 77,4 63,29
O, 90.19 54,8
H, 20,28 14,01
Cl, 239,18 172,17

Na podstawie: J. Emsley. Chemia. Przewodnik po pierwiastkach, PWN 1997
Uporzadkuj pierwiastki wedlug rosnacej lotnosci:

Zadanie 11. (I pkt)

Sposrod podanych jonéw wybierz i podkresl te, ktore w reakcjach moga pelni¢ zaréwno
funkcje utleniacza jak i reduktora.

CrO}, MnO_, NO,, Cr*, Mn*, Cr,0,, NO;, MnO,*

Zadanie 12. (3 pkt)

Phtke miedziang poddano procesowi srebrzenia zanurzajac jg w roztworze azotanu(V) srebra.
Po wyjeciu z roztworu 1 osuszeniu masa ptytki byta wigksza o 76 g.

Oblicz mase plytki miedzianej przed procesem srebrzenia.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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Zadanie 13. (I pkt)

Po wrzuceniu kostki ,,suchego lodu” do cieptej wody obserwujemy:
I. ubywanie lodu, , dymienie” i gwaltowne ,,wrzenie” roztworu,
2. ozigbianie wody.

Zapisz po jednym wniosku wynikajacym z kazdej z obserwacji.

Whniosek 1.

Zadanie 14. (I pkt)

Ktore z wymienionych objawow towarzysza rozkladowi zawartego w wielu preparatach
chemii gospodarczej chloranu(l) sodu w Srodowisku kwasnym, przebiegajacego wedlug
rownania:

4NaClO + 4HCl — 4NaCl +2Cl,+2H,0 + O,

Podkresl wszystkie prawidlowe odpowiedzi.

a) wydziela si¢ bladozielony gaz:

b) wydzielajacy si¢ gaz ma zapach zgnitych jaj;

¢) wydzielajacy si¢ gaz barwi papierek jodoskrobiowy na granatowo;
d) wydzielajacy si¢ gaz barwi papierek uniwersalny na granatowo.

e Informacje do zadan 15.-17.

Estry metylowe kwasu metakrylowego maja duze znaczenie techniczne. Znalazty zastosowa-
nie do produkcji polimetakrylanu metylu, ktory wyroznia si¢ bardzo dobrymi wlasciwoscia-
mi optycznymi, dlatego Plexi bardzo czg¢sto moze konkurowaé ze zwyklym szklem. Meta-
krylan metylu, oprocz polimetakrylanu metylu tworzy wiele kopolimeréw, np. ze styrenem
(C,H.~CH=CH,), czy akrylonitrylem (CH,=CH-CN). Kwas metakrylowy (kwas 2-metylopro-
penowy) otrzymuje si¢ w wyniku katalitycznej addycji cyjanowodoru do odpowiedniego keto-
nu. Reakcja zachodzi wedtug schematu:

C,,HZM—('?:O HCNKat H', C H, = (|“—COOH
CnHZ CnHZ

n+1 n+1

Zadanie 15. (I pkt)

Stosujac wzory poélstrukturalne napisz schemat reakcji otrzymywania kwasu metakrylo-
wego.

Schemat reakcji:
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Zadanie 16. (2 pkt)

Stosujgc wzory pélstrukturalne napisz rownanie reakcji otrzymywania metakrylanu me-
tylu, okresl jej typ i podaj wzor sumaryczny katalizatora standardowo uzywanego w re-
akcjach tego typu.

Rownanie reakcji:

Typ reakcji: Wzor sumaryczny katalizatora:

Zadanie 17. (1 pkt)

Stosujgc wzory polstrukturalne narysuj wzor meru kopolimeru metakrylanu metylu ze
styrenem.

Zadanie 18. (1 pkt)

Ktore z ponizszych wzorow przedstawiajg glukoze? Podaj wszystkie litery ktorymi ozna-
czono jej struktury.

A H\ /o B H\ /O C
C C
HO——H H——"——OH
HO—+—H HO——"—H
H——O0OH
H—j—OH
|
CH:OH
D E F
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Zadanie 19. (4 pkt)

0.1 mola dibromopochodnej pewnego alkanu ma mas¢ 21,6 g.

A. Podaj wzor sumaryczny i nazwe alkenu poddanego bromowaniu, w wyniku ktorego
otrzymano wyzej wymieniona dibromopochodna.

Rozwigzanie:

Wzor: Nazwa:

B. Stosujgc wzory polstrukturalne napisz rownanie reakcji addycji fluorowca do tego al-
kenu, w wyniku ktdorej powstaje jego 2,3-dibromopochodna.

Zadanie 20. (2 pkt)

Okresl, jaki wplyw na polozenie r6wnowagi ponizszej reakcji chemicznej ma zmiana po-
szczegolnych parametrow procesu. Do opisu uzyj nastepujacych sformulowan: przesunie
si¢ w prawo, przesunie si¢ w lewo, nie mieni sig.

C,H, +2H, 2 C,H, AH=-311k]

Czynnik zmieniajacy stan rOwnowagi Kierunek zmiany rownowagi chemiczne;j

Wzrost temperatury uktadu

Spadek temperatury uktadu

Zwigkszenie ¢, etanu

Zwigkszenie ¢, etynu

Zadanie 21. (1 pkt)

Zarowno glukoza nalezaca do aldoz, jak i fruktoza nalezaca do ketoz, daja pozytywny
wynik proby Trommera. Wyjasnij, dlaczego tak si¢ dzieje.

Zadanie 22. (4 pkt)

Oblicz, jaka ilo$¢ energii wydzieli si¢ po calkowitym spaleniu 1,12 m* mieszaniny me-
tanu i etanu (zmierzonej w warunkach normalnych), w ktorej % skladu molowe-
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go stanowi metan. Ciepla spalania dla tych gazéow wynosza odpowiednio: metanu
AH° = -891 kJ/mol, a etanu AH° = -1560 kJ/mol.

Na podstawie: H. Catus, Podstawy obliczen chemicznvch, WNT, Warszawa 1987

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Zadanie 23. (1 pkt)

Uporzadkuj podane zwiazki wedlug rosnacych wlasciwosci zasadowych. Zapisz ich wzory
polstrukturalne w odpowiedniej kolejnosci.
Kwas aminooctowy, etyloamina, etanol, anilina, kwas etanowy.

Zadanie 24. (5 pkt)

W celu identyfikacji zwiagzku, 0,025 mola weglowodoru o gestosci 2,5 g/dm* (w warunkach nor-
malnych) spalono catkowicie w tlenie, a otrzymany gaz przepuszczono przez ptuczke z woda
wapienna. Otrzymano 10 g wysuszonego osadu CaCO.,.

Podaj nazwe tego weglowodoru i napisz wzory pélstrukturalne jego dwoch n-izomerow.

Rozwigzanie:

Nazwa weglowodoru:

Wzor | n-izomeru: Wzor Il n-izomeru:

Zadanie 25. (2 pkt)

Nazwom wymienionych struktur bialek przyporzadkuj ich opis.

1. Ksztalt przestrzenny duzego uktadu ztozonego z wigcej niz

A. Struktura I-rzedowa jednego tancucha polipeptydowego.
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o

Struktura przestrzenna niezalezna od rodzaju i ilo$ci amino-

B. Struktura IV-rzgdowa kwaséw ja budujacych.

3. Tworzg ja w przestrzeni trwale wygigcia 1 wiazania pomig-
C. Struktura Il-rzgdowa dzy wystajgcymi atomami w strukturze biatkowej, np. mostki
disiarczkowe.

D. Struktura Ill-rzgdowa | 4. Regularna przestrzenna struktura biatka, np. struktura o (helisa).

5. Szkielet biatkowy o charakterystycznej sekwencji amino-
kwasow.

A - B - C- D -

Zadanie 26. (I pkt)

Wetna i bawelna to naturalne polimery stuzace do produkcji wiokien i tkania z nich materiatow.
Chociaz czgsto znajdujg podobne zastosowania, to rdznig si¢ znacznie pod wzglgdem skfadu
chemicznego.

Wypelnij tabele wpisujac nazwe grupy zwiazkéw organicznych, do ktorej nalezy dane
wlokno (np. estry, aminy), oraz zaznacz poprawnga odpowiedz okreslajaca odpornos¢
wlokna na podane czynniki.

Wi6kno Grupa zwiazkéw Odpornos¢ na dglaianlg w¥§oklej
temperatury i chemikaliéw
Wetna Tak/Nie
Bawetna Tak/Nie

Zadanie 27. (1 pky)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P jesli zdanie jest prawdziwe,
lub liter¢ F — jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. Kwasy nukleinowe to czynne biologicznie polimery, ktorych monomerami sa
powtarzajace si¢ nukleozydy potaczone za pomoca reszty fosforanowej.

2. PB-ryboza potaczona z zasadami purynowymi lub pirymidynowymi stanowi
element DNA.

3. Trojfosforan adeniny i rybozy to ATP, ktory bierze udziat w procesie oddycha-
nia wewnatrzkomoérkowego.

Zadanie 28. (1 pkt)

Budowg¢ nukleotydow mozna schematycznie przedstawi¢ nastgpujaco:

1 2 3
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Wpisz w kratki oznaczone numerami 1, 2, 3 odpowiednie nazwy z listy tak, aby schemat
przedstawial nukleotyd budulcowy RNA.

B-ryboza, p-deoksyryboza, reszta fosforanowa(V), azotan(V), tymina, uracyl

Zadanie 29. (I pkt)

Kwas winowy o wzorze C,H,(OH),(COOH), wystepuje w postaci trzech stereoizomerow,
z ktorych jeden jest nieczynny optycznie.

Narysuj wzor polstrukturalny nieczynnej optycznie odmiany kwasu winowego i postugu-
jac si¢ nazwami odmian stereoizomerow podaj jej nazwe.

Wzor:

OdMUIANA: e

Zadanie 30. (1 pkt)

Do trzech probowek zawierajacych rézne zwiazki organiczne dodano stgzonego kwasu siarko-
wego(VI1) 1 zanotowano nastgpujace obserwacje:

Probowka 1. | Wydzielat si¢ bezbarwny, bezwonny gaz. Gaz ten nie barwit wilgotnego pa-
pierka wskaznikowego.

Probowka 2. | Pojawila si¢ oleista ciecz o zapachu podobnym do zapachu cebuli.

Probowka 3. | Wzrosta temperatura mieszaniny reakcyjnej.

Ponizej przedstawiono wyciagniete wnioski. JezZeli wniosek jest poprawny, to wpisz
w kratce obok litere¢ T, jesli jest bledny — wpisz N.

Whnioski:

Probowka 1. | Probowka mogta zawiera¢ kwas mrowkowy.

Probowka 2. | W probowcee nie byto alkoholu.

Probowka 3. | Zaszta reakcja egzotermiczna.




